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ІНТЕГРАЦІЯ МЕДІАГРАМОТНОСТІ В ШКІЛЬНУ ІСТОРИЧНУ ОСВІТУ 

 
У статті йдеться про можливості інтеграції медіаосвіти в  шкільну історичну освіту задля 

формування медіаграмотності  учнів, розуміння  загальної картини світу та формування цілісного наукового 
світогляду. Доведено, що шкільна історична освіта в Україні на сьогодні неможлива без розвитку навичок 

медіаграмотності в учнів. Медіаосвіта відкриває великі можливості, допомагає формувати інтелектуальний і 

творчий потенціал учнів та розвиває критичне мислення на уроках історії.  Зазначено, що проблема інтеграції 

засобів медіаграмотності в зміст шкільної історичної освіти є мало розробленою та цілком  на часі. 

Ключові слова: компетентність, медіа, медіаосвіта, медіаграмотність, медіакомпетентність, 

інтеграція, шкільна історична освіта. 

Моцак С. Интеграция медиаобразования в школьное  историческое образование. В статье 

говорится о возможности интеграции медиаобразования в школьную историческое образование для 

формирования медиаграмотности учащихся, понимание общей картины мира и формирование целостного 

научного мировоззрения. Доказано, что школьное историческое образование в Украине на сегодня невозможна 

без развития навыков медиаграмотности учащихся. Медиаобразование открывает большие возможности, 

помогает формировать интеллектуальный и творческий потенциал учеников и развивает критическое 
мышление на уроках истории. Отмечено, что проблема интеграции средств медиаграмотности в содержание 

школьного исторического образования мало разработанной и вполне актуально. 

Ключевые слова: компетентность, медиа, медиаобразование, медиаграмотность, 

медиакомпетентность, интеграция, школьное историческое образование. 

Motsak S. Integration of media education in historical school education. The article talks about the 

possibility of integrating media education into historical school education for the formation of media literacy among 

students, understanding the general picture of the world and creating a holistic scientific worldview. It is proved that 

school historical education in Ukraine is impossible today without the development of students' media literacy skills. 

Media education opens up great opportunities, helps shape students' intellectual and creative potential, and develops 

critical thinking in history lessons. It is noted that the problem of integrating media literacy into the content of 

historical school education is a little developed and quite relevant. 
Key words: competence, media, media education, media literacy, media competence, integration, historical 

school education. 

Постановка проблеми.  Сьогодні медіаосвіта є однією із складових нової школи. Медіаграмотність – 

найважливіший комплекс навичок і знань, необхідних людині в сучасному інформаційному суспільстві. В 

умовах сьогодення для учнів важливо стати інформаційно та медійно грамотними, набути певних навичок, 

пов’язаних з роботою в інформаційному медіапросторі. 

Шкільна історична освіта формує особистість учня, тому інтеграція медіаграмотності в освітній процес 

надзвичайно важлива, особливо на сучасному етапі, адже українське суспільство потребує ширшого 

вироблення навичок критичного мислення та імунітету до маніпуляцій громадською свідомістю та пропаганди. 

А отже,  саме шкільна історична освіта має широкі можливості для вирішення цих завдань. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що проблема інтеграції медіаосвіти в шкільні 

предмети розглядається давно, проте в межах компетентнісного підходу вона набуває нового значення. 
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Теорія і практика медіаосвіти в сучасному науковому дискурсі є предметом дослідження багатьох 

учених, адже Концепція медіаосвіти є актуальною на даний час. Нині вже є достатньо науково-методичних 

напрацювань щодо інтеграції медіаосвіти і суспільствознавчих дисциплін.  

В останні роки було розроблено навчальні програми варіативних курсів з медіаосвіти, розробки уроків 

з історії з елементами медіаосвіти, семінарів і конференцій з проблем медіаграмотності. Великий крок у 

дослідження проблеми медіаосвіти в навчально-виховному процесі загальноосвітніх шкіл України було 

зроблено науковцями Академії української преси та спільнотою медіаосвітян. 

Методологічні основи інтеграції наук розглядали В. Безрукова, І. Богданов, О. Сергєєв. 

Загальнотеоретичні проблеми інтеграції стали предметом дослідження О. Бугайова, А. Данилюк, 

І. Козловської, Ю. Кустова, М. Чепікова. 

Проблематика, окреслена темою статті, була предметом дослідження фахівців Р. Кьюбі, Дж. Поттер, 

В. Вебер, Л. Мастерман. 
Для нашого дослідження є важливими наукові праці дослідників А. Касперського, В. Короткова, 

Н. Морева, В. Шарко які розглядали міждисциплінарні зв’язки як засіб підвищення ефективності засвоєння 

знань і умову розвитку пізнавальної активності учнів.  

Суспільствознавчий напрямок медіаосвіти досліджували вітчизняні автори О. Бондаренко, Т. Бакка, 

О. Бурім, О. Волошенюк, Р. Євтушенко, Т. Мелещенко, О. Мокрогуз, Г. Онкович, О. Плющ. Дослідники 

пропонують різні медіаосвітні практики, пов’язані з інтеграцією медіаграмотності. 

Концептуальні засади змісту та організації роботи по використанню історичних джерел на основі 

компетентнісного підходу до навчання досліджувалося в працях В. Власова, Ю. Комарова, В. Кришмарел, 

Ю. Малієнко, П. Мороза, О. Пометун.  

Формулювання цілей статті. Автор ставить за мету проаналізувати можливості інтеграції засобів 

медіаосвіти (медіаграмотності) в зміст шкільної історичної освіти задля формування медіакомпетентності 
школярів, розуміння загальної картини світу та формування цілісного наукового світогляду. 

Основна частина. У сучасному суспільстві шкільній історичній освіті належить особлива роль, 

оскільки в процесі опанування змісту історичного матеріалу відбувається формування основ світогляду 

школяра. В умовах сьогодення молода людина має бути здатна сприймати, створювати, аналізувати, оцінювати 

медіатексти, розуміти їх соціокультурний і політичний контекст. 

На думку О. Мокрогуза історична освіта в Україні на сучасному етапі неможлива без розвитку навичок 

медіаграмотності в учнів [13]. 

Інтеграція – важлива умова сучасної науки і розвитку цивілізації в цілому. Поняття «інтеграції» має 

загальнонауковий зміст і часто використовується у дидактиці. У загальнонауковому аспекті «інтеграція» – це 

процес взаємопроникнення, ущільнення, уніфікації знання, який проявляється через єдність з протилежним 

йому процесом розчленування, розмежування, диференціації.  
Інтеграція медіаграмотності в зміст шкільної історичної освіти сприяє реалізації ряду завдань. Зокрема, 

критично мислити й аналізувати медіатексти різних форм і жанрів, формувати культуру дослідження 

медіаповідомлень, розуміти історичний, економічний, художній, мистецький, правовий та інші контексти 

повідомлень, розуміти специфіку інформації, поданої в різних повідомленнях на одну й ту ж тему, виявляти, 

хто має користь від певних медіаповідомлень, уміти обирати засіб і форму медіа для створення власних 

медіатекстів. 

Сучасний школяр повинен мати доступ до друкованих, візуальних та електронних медіа з різними 

цілями; володіти термінологією медіаосвіти;  розуміти, що всі медіатексти містять «повідомлення» (messages); 

вміти «декодувати» й аналізувати (за допомогою так званого «критичного аналізу») медіатексти в історичному, 

соціальному та культурному контексті, розуміючи при цьому взаємозв’язки між аудиторією, медіатекстом і 

навколишньою дійсністю; на основі здобутих знань мати змогу створювати власні медіатексти різного 

характеру, обговорювати як свої медіапроекти, так і медіатексти, створені іншими людьми [13] . 
Медійна грамотність на уроках історії вимагає від учня відповідних здатностей зокрема, здатність 

бачити, чути, створювати й інтерпретувати медіаконтент, спілкуватися за допомогою медіа і приміряти на себе 

різні медіаролі, готовність висловлювати свої думки і настанови, вміння інтерпретувати і розуміти значення 

різних медіаконтентів та ін. 

Як показує практика сьогодення школярі що володіють навичками інформаційної грамотності 

розуміють вплив медіа та форми подання інформації в них, отримують нову інформацію про навколишній світ, 

створюють інформацію, мислять критично. 

Формування медіаграмотності відбувається у процесі аналізу медіатексту, де основний інструмент – 

навички критичного мислення. 

Робота з медіатекстами на уроках історії дає змогу вивчати теми сучасності та розвінчувати історичні 

міфи, долати стереотипи та зануритися в історичну дійсність і показати, що з часу виникнення масової 
комунікації комунікатори намагалися створювати та поширювати медіатексти на різні цільові аудиторії, 

зокрема, задля маніпуляції масовою свідомістю. Апогей маніпуляції – інформаційна війна.  
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Контент сучасних посібників має бути  спрямований на формування навичок протистояння пропаганді 

та маніпуляціям, що особливо актуально в сучасному інформаційному суспільстві. Інтеграція медіаграмотності  

в зміст шкільної історії не передбачає надання учням готових оцінних суджень чи точних зразків або форм 

роботи. Навпаки, актуалізується дослідницький підхід до медіа як важливого сегмента сучасної культури, 

критичне мислення учнів, здатність розв’язувати комплексні завдання. 

Результатом процесу інтеграції засобів медіаграмотності в зміст шкільної історичної освіти має стати 

медіакомпетентність. В інформаційний вік медіакомпетентність є найбільш затребуваним вмінням. 

Основними завданнями на уроках історії при формуванні медіакомпетентності є: розвиток в учнів 

сприйняття медіа-текстів, їх «читання», активізація уяви, зорової пам’яті, розвиток різних видів мислення 

(критичного, логічного, творчого, інтуїтивного тощо), розвиток креативних практичних умінь на матеріалах 

медіа. Варто зазначити, що саме медіаосвіта формує вміння аналізувати, критично оцінювати та створювати 

медіа-тексти, визначати джерела медіа-текстів (політичні, соціальні, культурні). 
Стрімкий прогрес в області інформаційних і комунікаційних технологій спонукає вчителя до 

постійного пошуку нових методів, прийомів і форм навчання. Правильно організована робота, і ретельно 

підібрані засоби дозволяють досягти набагато більшого ефекту в навчанні.  

Медіакомпетентність особистості на думку дослідників визначається як сукупність її знань, умінь, 

здібностей, що сприяють відбору, використанню, критичному аналізу, оцінці, створенню й переданню медіа 

текстів у різних видах, формах і жанрах, аналізу складних процесів функціонування медіа в соціумі. 

Медіакомпетентність сучасного учня є складником його інформаційної компетентності.  

Інформаційна компетентність сьогодні визначається, як уміння працювати з джерелами історичної 

інформації, інтерпретувати зміст джерел, визначати їх надійність, виявляти і критично аналізувати розбіжності 

в позиціях авторів джерел [17]. 

Використання на уроці історії елементів медіаграмотності сприяє формуванню у школярів умінь 
працювати з різною інформацією, критичне до неї ставлення, розвиває логічне мислення, забезпечує 

інформаційну та емоційну насиченість уроків, сприяє підвищенню інтересу учнів до предмету, забезпечує 

зв'язок навчального матеріалу з навколишнім життям. Вчитель може долучати медіаграмотність до вивчення 

кожної нової теми, активізуючи учнів до випрозорення джерел інформації через запитання про те, де вони 

дістали цю інформацію? На основі якої інформації вони сформулювали свою думку? Які були джерела? 

Так, деякі теми з навчального курсу медіаграмотності передбачають інтеграцію з темами підручника 

історії України та всесвітньої історії учнів старшої школи. Зокрема, медіаграмотність та медіакомпетентність 

особистості – знання та розуміння щодо використання багатоманітних медіатехнологій; традиційні джерела 

масової інформації та їх загальна характеристика; засоби масової інформації і християнські людські взаємини.  

Так, наприклад змістом теми медіаграмотність та медіакомпетентність особистості є знання та 

розуміння щодо використання багатоманітних медіа технологій, формування медіаграмотності та 
медіакомпетентності як засобу створення середовища для соціальної адаптації молоді, медіаграмотність та 

медіа компетентність – головне і незаперечне підґрунтя медіаосвіти та медіакомпетенції, вікові особливості 

медіаграмотності, дошкільна, початкова медіакомпетентність та медіакомпетентність учнів старшої школи, 

знання та розуміння, що характеризують медіаграмотність та медіакомпетентність, здатність щодо сприйняття і 

розуміння змісту медіа тексту, розуміння сили впливу медіатекстів на свідомість особистості та здатність 

емоційного й аргументованого сприйняття інформації, знання умовностей жанрів та здатність визначати їх 

синтез, знання специфіки мови різних медіа і здатність розуміти їх вплив на свідомість споживача медіа 

продукту. Здатність критично розмірковувати над текстом медіаповідомлень незалежно від рівня впливовості їх 

джерел, формування знань та розуміння критичного ставлення до медіа за допомогою самих медіа. Саме 

елементи цих знань з медіаграмотності вчитель може використовувати на уроці для аналізу тестів підручника. 

Сьогодні ключове для розуміння концепції медіаграмотності поняття медіатексту, під яким ми 

розуміємо не лише написане чи зображене, а будь-який зміст комунікації, що поширюється на масові аудиторії.   
Найкращою для формування медіакомпетентності учнів є робота над аналізом медіатекстів. Дану 

роботу можно застосовувати для вивчення будь-якої теми з історії. Медіатекст в підручниках з історії є носієм 

інформації. Медіатексти за характером передачі та відтворення інформації поділяються на: усні (промови, 

виступи, казки, перекази, міфи); графічні (хроніки, літописи, статті, епістолярна та мемуарна спадщини, 

архіви); аудіальні (голосові, радіоповідомлення, пісні); візуальні (картини, плакати, скульптури); динамічні 

(вистави, фільми, спогади); археологічні. Саме правильна робота з медіатекстами і є головним завданням 

медіаосвіти на уроках історії. Для ефективної роботи варто використовувати пам’ятки, які б давали план 

аналізу різних типів медіатекстів: фотографій, ілюстрацій, аудіо та відеофайлів. 

Зазначимо, що використання медіатекстів в процесі навчання історії робить його більш осмисленим, 

сприяє розвитку в учнів історичного і критичного мислення та дає можливість реалізувати ряд завдань медіаосвіти, 

зокрема уміння повноцінно сприймати, інтерпретувати, аналізувати та оцінювати тексти документів в підручнику, 
розвиває комунікативні здібності учня. 

Дослідник П. Мороз зазначає, що у наш інформаційно насичений час чимало людей сприймає світ через 

засоби масової інформації, які часто подають тенденційну інформацію. Історичне минуле часто стає предметом 
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політичних маніпуляцій у боротьбі за владу всередині країни і, як наслідок, може стати засобом суспільної 

дезінтеграції [15].  

Отже, підготувати дитину до ефективної взаємодії з медіа, навчити учнів критично мислити, 

інтерпретувати медіа тексти, навчити не лише користуватися різноманітними медійними засобами, а й 

розумітися на закономірностях їх функціонування, особливостей технологій впливу засобів масової інформації 

– одне із завдань шкільної історичної освіти. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Таким чином, в умовах сьогодення навчальний 

процес з історії має бути логічним та критичним, адже сучасний інформаційний потік може підхопити 

непідготовлену свідомість дитини, спотворити мислення. Тому необхідно працювати у напрямку інтеграції 

медіаосвіти в навчання історії України та всесвітньої історії. Вміння і навички з формування медіаграмотності 

слід включити в навчальні програми з історії. Головна роль у цьому процесі відведена, звичайно, вчителю-

практику, який зуміє творчо підійти до відбору відповідного матеріалу. Вивчення історії в такий спосіб 
дозволить сприймати історичні події не як однозначний процес, який зафіксовано в шкільному підручнику. 

Учні розуміють, що події та історичні факти можна по-різному трактувати та осмислювати. Учні навчаються 

відрізняти факти від думок. Сприймаючи інформацію учні розуміють що вона транслюється завжди в чиїхось 

інтересах, і це, на наш погляд, не дозволить просто переписати історію, як це часто відбувалось в минулому.  
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